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Работники Октябрьского районного отдела по ЧС совместно с помощником врача-гигиениста ГУ «Центр гигиены и эпидемиологии Октябрьского района г.Минска» и заведующим сектора по строительству управления архитектуры и строительства администрации Октябрьского района г.Минска проведен обследование строительных площадок на территории района.
Строительные площадки – место повышенной опасности. Работа на данных площадках предусматривает строгое соблюдение правил безопасности, ведь порой из-за небрежного отношения человека, могут возникнуть различные чрезвычайные ситуации, к сожалению, сопровождающиеся  трагическим исходом.
При проведении подобных обследований проверено наличие приказов о закреплении лиц объекта, ответственных за пожарную безопасность, прохождение ответственными работниками пожарно-технического минимума, наличие журнала инструктажей. 
Не остался без внимания вопрос соблюдения противопожарного режима на объекте, использовании электроинструмента, эксплуатации отопительных приборов и наличие исправных пожарных извещателей в вагонах-бытовках. Также были обследованы места, отведенные для курения, хранения горючих материалов, проверено наличие и исправность первичных средств тушения.
В целях устранения выявленных нарушений руководителю вручены соответствующие рекомендации.
