Октябрьский район. Самое главное – внимание и забота
Работники сектора пропаганды Октябрьского РОЧС посетили домовладения Важник Зои Ивановны, одинокого проживающего инвалида, и Кособуко Тамары Иннокентьевны, ветерана Великой Отечественной войны.
[bookmark: _GoBack]В рамках двух республиканских акций «Молодежь за безопасность» и «С заботой о безопасности малой Родины» спасатели пришли в гости к гражданам данных категорий не с пустыми руками, а с подарками, подготовленными совместно с представителями ОАО «Минский мясокомбинат».
В ходе посещения домовладений работники МЧС предложили свою помощь по дому: подмели ковры, вытерли пыль, помыли посуду. Не оставили без внимания условия безопасного проживания пенсионеров: проверили работоспособность автономных пожарных извещателей, визуально осмотрели исправность электрооборудования и вручили памятки противопожарной направленности.
В свою очередь, довольные бабушки поделились интересными историями из жизни, поблагодарили за то, что их не забывают, и попросили представителей МЧС почаще заглядывать в гости.
